

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.789

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 25 de septiembre de 1905

## EL ABOGADO Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su domicilio de la Alameda Primera a la calle de Wad-Ras, 1, entre suelo, frente al Banco Mercantil.

## Camoyano

Lecciones de dibujo y pintura.  
En esta Administración darán razón

## Bienaventura Rodríguez Parets ABOGADO

Pone en conocimiento de su clientela que habiendo regresado a esta capital, reanuda sus tareas profesionales.  
Consultas de 9 a 12 y de 3 a 5, todos los días, excepto los festivos.

## SASTRERIA ABASCAL Y URBINA TORREAVEGA

Acaban de recibir una elegante y variada colección de TRAJES Y GABANES última novedad, procedentes de las mejores fábricas inglesas y nacionales, como también un extenso surtido en artículos finos de punto, para caballeros.

## Vega Quintanilla DENTISTA PLAZUELA DEL PRÍNCIPE

Entrada: Arcillero, núm. 4

## ¡A trabajar!

En el día de ayer terminaron las tareas electorales.

Con más o menos sinceridad y pureza en la emisión del sufragio se ha verificado la elección de diputados y senadores en igual forma que lo han hecho cuantos Gobiernos se han sucedido en el poder desde ya hace muchos años, y mejor aún desde la implantación del régimen parlamentario: falta ahora constituir las Cámaras y empezar esa labor reformadora que constituye el programa de los liberales.

Por de pronto, y según se anuncia oficialmente, en los presupuestos que se están redactando no se acomete esa obra por falta de tiempo bastante, y se le retrasa hasta la ley económica que se prepara para presentar a las Cortes en el próximo año 1906, pero, a pesar de esto, creemos que el señor Montero Ríos puede implantar por decreto muchas cosas y todo lo que desde luego sea gacetable, a la *Gaceta* debe llevarse, pues teniendo en cuenta que lo mejor es enemigo de lo bueno, y que las campañas en las Cortes suelen a veces esterilizar las más bien fundadas iniciativas, debe dejarse a las mismas estrictamente lo que a ellas constitucionalmente pertenece sin abdicar nada de lo que al Ministerio puede corresponder.

Tiene ya éste los elementos indispensables para gobernar: ahora debe aprovecharlos y con la vista fija en el bien de España, haciendo inventario detallado de sus necesidades, ir poco a poco subviniendo a las mismas con espíritu ampliamente democrático, tal como exigen los modernos principios políticos, dejando a un lado lo pequeño, lo mezquino, lo que enerva la acción y esteriliza el trabajo, lo que hace infecunda la semilla que se echa al surco de la historia.

Alteza de miras y patriotismo: con estos dos factores, el Gobierno liberal puede permanecer algunos años en el alto sitio que ocupa, y ese tiempo no transcurrirá en vano para beneficio de la nación.

## RASGOS LITERARIOS

## MI SOLANA

Sólo aspiro al edén de una solana entre sierras abruptas escondida, donde acabar el resto de mi vida, lejos de odiosa sociedad humana.  
Exigua vejez, humilde y llana, del campo en las labores invertida, a sus hogares tornaré rendida, al toque de oración de la campana.  
Allí quiero vivir, desconocido, sin un recuerdo que alterarme pueda, apurando la copa del olvido.  
Y cuando paz la muerte me conceda, recogerá mi agónico gemido una brisa sutil de alas de seda...

Juan Bautista Bernabeu.

## Noticias telegráficas

(DE LA MADRUGADA DE AYER)

### Temblores de tierra

Los despachos de Londres dicen que ayer se sintieron en Escocia grandes temblores de tierra, que produjeron enormes daños.

### Acuerdo franco-alemán

La prensa oficiosa de Berlín da como inminente un acuerdo entre Francia y Alemania sobre la cuestión de Marruecos.

### Una proposición

Según telegrafían de Nueva York, el Gobierno de Panamá ha propuesto al de Costa Rica la unión de ambos Estados.

### Tranquilidad

Las noticias de Colombia dicen que reina tranquilidad completa.

### Congreso socialista

El Congreso socialista de Jena ha acordado que sea impreso y distribuido el discurso de Bebel.

### Barco a flote

El acorazado ruso *Revitsan*, que fue echado a pique en Port-Arthur, ha sido puesto a flote por los japoneses.

### Un crimen

En Varsovia ha sido muerto de un tiro el director de un periódico local.

### Francia y Venezuela

Los periódicos franceses dicen que el ministro de Francia en Caracas ha recibido el orden de pedir al Gobierno de Venezuela las excusas necesarias por la última comunicación que le envió.

Si el Presidente de la República venezolana, general Castro, se niega a dadas, el Gobierno francés tomará las resoluciones que juzgue oportunas.

### Arroyo desbordado

Los despachos de Jaen dan cuenta de que en el pueblo de Puerto, y a consecuencia de una gran tormenta, se desbordó un arroyo que cruza la parte alta de la población, precipitándose estrepitosamente en las calles.

Varios edificios fueron derribados. Hasta ahora han sido recogidos un muerto y cuatro heridos gravísimos.

### Incendio

Dicen de Yecla que un gran incendio ha destruido una fábrica de aserrar maderas.

### Viajero

De Vigo dicen que el vapor *Aragón* que pasará mañana por aquel puerto, conduce a su bordo al hijo del Presidente de la República Argentina.

### Viruela

Comunican de Tortosa que el lunes llegó al Inspector de Sanidad con motivo de la existencia de la viruela en aquella población.

Hasta ahora los casos ocurridos son benignos.

### Hipismo

Telegrafían de Valladolid que se verificó la prueba oficial de la carrera de resistencia.

Corrieron los mismos caballos que fueron a Palencia, ganando el primer premio el señor Garras, el segundo, Cerezo, el tercero, Ribot, y el cuarto Hernández.

## COMENTARIOS

### LOS CONCEPTOS ERRÓNEOS

En la vida de relación que existe entre administradores y administrados suele ocurrir, a veces, manifestarse errores capitales que perjudican notablemente a la consecución de todo fin de mejoramiento. Cuando estos errores residen en la buena voluntad, en la sincera creencia de un ciudadano cualquiera, bien puede suceder que sus consecuencias no las toque otro alguno que el sustentador de tales conceptos. Pero cuando ellos dominan la voluntad del representante de un cierto número de individuos, ó de los intereses de éstos, puede asegurarse que el daño que aquél causa alcanza a todos ellos, por lo cual será bien llamar la atención sobre estas desviaciones de la realidad.

Hablóse en la última sesión de la Liga de Contribuyentes de la conveniencia de que asistiese nuevamente un delegado de la Corporación a la Asamblea ferroviaria que ha de celebrarse en Madrid en los primeros días de octubre. Y habló un señor—cuyo nombre no citamos, porque no es nuestro propósito censurar sus manifestaciones, sino un estado de ánimo común a muchos, en ellas caracterizado—diciendo que consideraba completamente inútil el asistir a la precitada Asamblea, por cuanto la representación de la Liga era muy pequeña para interponerse entre la poderosa fuerza de las Compañías ferroviarias que, al fin y al cabo, no habían de transigir con nada que a sus intereses no conviniera.

Y hé aquí, precisamente, encerrado en esas pocas líneas, un erróneo concepto que conviene deshacer.

Si fuéramos a tener en cuenta siempre la ponderación de valores entre el que ha de reclamar y el que ha de atender a la recla-

mación, sería cosa de que nadie jamás se molestase en hacer peticiones. La virtualidad de éstas no estriba precisamente en la potencia personal que las impulsa, sino en la cantidad de justicia, de oportunidad, de insistencia con que se plantean.

Así, Barcelona ha conseguido hacerse respetar y aun temer por los Gobiernos, porque allí, cada entidad, por pequeña que sea, es un constante arista contra las pretensiones y los olvidos. Nadie se arredra por nada. Se pide una cosa en tono mesurado, y sino se le oye al peticionario, se eleva el tono de voz, se grita, se chillaba, y si es preciso, se crea un conflicto, y si la primera voz ha podido mostrarse sordo a quien se dirigían las voces, en las sucesivas ya ha tenido muy buen cuidado de responder.

Este mismo camino va siguiendo Bilbao. El de la súplica primero, el de la petición después, el de la reclamación más tarde, y se llega a la imposición cuando no hay otra manera de entenderse ó de hacerse oír. Pues bien; Santander tiene que seguir el camino trazado por la industriosa Vizcaya, como ésta a su vez siguió el recorrido por la floreciente Cataluña, y la Liga, como la Cámara, como la Diputación, como el Ayuntamiento, como cuantas otras entidades representan al pueblo y a la provincia, tienen obligación de suplicar, de pedir, de reclamar, suavemente, á voces, á gritos si es preciso cuanto es de justicia y convenga a los intereses de sus administrados.

No hay que encerrarse como el galapago en su concha; hay que dejar la rutina que hace frías a las voluntades mejor dispuestas; hay que dejar de ser egoístas y no fijarse en que si conseguimos una ventaja para nosotros puede también alcanzar al vecino público; el interés de la colectividad a la ambición despreciable de caciques mínicos, cuya compañía no es de desear, y menos si con ella se resta el reconocimiento y el aplauso de la opinión, que es señal inequívoca del cumplimiento del deber.

No. No hay que encerrarse en casa. Hay que salir a la calle y allí pedir á voces lo que se necesita, y si allí no se nos oye, se sube a una tribuna, a un tejado, para desde allí dejar caer sobre la legalidad y la justicia nuestras reclamaciones de hombres que tienen derecho a la vida.

También es necesaria la cooperación de todos a un mismo fin. Mucho se puede sólo cuando se sabe pedir y en lo que se pide hay justicia cuánto no se podrá si todas las voces se unen, y en clamoreo general, constante, ensordecedor, se expresan las aspiraciones y los deseos? Las ventajas del sistema son innegables.

Nosotros recomendamos a estos buenos señores que tienen tan pobre concepto de sí mismos, que leyese un precioso capítulo de Emerson: «La confianza en sí mismo». Que leyese, y si allí no le aplicaran luego a una entidad cualquiera y podrían sacar la consecuencia de que no son los mísculos los mayores acumuladores de fuerza, sino la voluntad.

Cuando se quiere, se obtiene. No hay dudar en esto. Al número del momento suple con ventaja la constancia de siempre. La voluntad lo es todo.

Hé allí por qué creemos erróneo el concepto de que la pequeñez de representación de la Liga no puede conseguir nada en la Asamblea. Quizá no lo consiga, pero esto no será culpa suya, que de dos gladiadores casi siempre ha de quedar uno de ellos fuera de combate, y no siempre el vencido es el más débil.

## La representación en Cortes

El nombramiento de senadores puso ayer el rótulo al significado de la representación de Santander en las Cortes.

De los cinco diputados electos, cuatro ostentan el dictado de liberales y uno sólo el de conservador maurista; con el triunfo de la candidatura completa del Gobierno en la elección de ayer, queda definitivamente fijada la opinión de Santander en el sentido liberal, que es, innegablemente, el que le corresponde.

Lo que representó tener confiada a elementos antirreaccionarios la opinión de Santander, es de una transcendencia grande en el porvenir, pero para ello se requiere que los diputados y senadores electos, vean en sus actos, en lugar del fin de la campaña, el medio de comenzar la que necesita el país y por la que clama la opinión. En Santander está perfectamente claro, además del espíritu liberal, la tendencia de las gentes á lo justo y á lo progresivo, que encarna en aquel espíritu y que ha de traer la paz y la prosperidad, encontrándose bien definida la aversión á las intransigencias, causa de injusticia, al caciquismo origen de inmundicia, á la opresión siempre fecunda en disturbios.

A poco que se medite sobre las oscilaciones políticas de la provincia, se encontrará la diferencia entre el eguiliorismo en Castro-Laredo, y el trapagismo que le sucedió; y no hay más que recordar los procedimientos del inolvidable don José Garnica, mistificado muchas veces y desgraciadamente por partidarios suyos, y compararlos con los de los clásicos elementos vivesquitas, para apreciar la verdad de nuestros juicios.

Eguilior, sin los procedimientos de los adictos al sistema del señor Trápaga, hubiese sido siempre indiscutible en el distrito del Este, como lo fue Garnica en el del Oeste, á pesar de la ingerencia del marqués de Comillas, cuyo candidato pudo decir, si hubiese querido, que nada debía al distrito y que su acta estuvo bien pagada. En la circunscripción, Hontoria trájase de Viesca porque la opinión entrevió lo que aún no ha acabado de ver: un cambio de sistema en sentido de justicia y de concordia.

Actualmente se han concretado, primero en el duque de Santaña y después en el se-

ñor Redonet, las protestas de la opinión, en igual forma que pudieron cristalizarse en cualquier candidato, fuese cual fuera su nombre, siempre que representara oposición al dominio del sistema trapaguista, como efecto de las mismas causas que facilitaron el recordado triunfo de Hontoria y exactamente á las mismas que han permitido al señor marqués de Hazas presentar ante el Gobierno, que no le amparó, una votación nutridísima fomentada al calor de los recuerdos de la gestión de ese candidato, similar á la de Eguilior, del orden de la de Garnica y de la clase esperada del señor Hontoria.

A nuestro entender, todo se reduce á una fórmula: á que los diputados y senadores se desprendan de los viejos juicios, merced á los cuales sólo se tenían por representantes de sus amigos ó de su partido, para colocarse en el elevado punto de vista que los corresponde, teniéndose por representantes de la totalidad del Cuerpo electoral, del distrito y de la provincia entera, y adoptando procedimientos que por sí mismos traerán aparejada la verdadera selección con que soñó el delicado espíritu de don Francisco Silvela.

Con el triunfo del señor Celis Cortines, tendremos ahora representantes nuevos: jóvenes legítimamente ganosos de la consideración y gratitud de la provincia, y ellos se encuentran en condiciones excepcionales para trazar nuevos y seguros derroteros á la política provincial, emulando á Eguilior y á Garnica y acabando de enterrar los procedimientos trapaguistas y el antiguo sistema del vivesquismo, considerándose representantes de todos y posponiendo la amistad á la justicia; la conveniencia particular al bien público; el interés de la colectividad á la ambición despreciable de caciques mínicos, cuya compañía no es de desear, y menos si con ella se resta el reconocimiento y el aplauso de la opinión, que es señal inequívoca del cumplimiento del deber.

## ELECCIONES DE SENADORES

Reunidos ayer á las diez de la mañana en el Salón de actos públicos los diputados y compromisarios que constituirán la Junta general para la elección de Senadores, el Presidente de la Corporación provincial, señor Fernández Baldo, ocupó la presidencia y pasaron también á ocupar sus puestos los cuatro secretarios escrutadores elegidos anteaer.

En seguida dispuso el señor Presidente que diera comienzo la votación.

Votaron primero los secretarios, luego los diputados provinciales y compromisarios y por último el señor Presidente.

Los compromisarios, al votar, dejaban sobre la mesa la certificación de su nombramiento.

Terminada la votación comenzó el escrutinio, que dio el siguiente resultado:

Don Francisco Sainz Trápaga, 80 votos; don Restituto de la Torre, 76; don Higino A. de Celis Cortines, 75; don Emilio Alvear, 66; don José María Quijano, 53, y don Luis López Dóriga, 41.

El señor Presidente proclamó senadores á los tres primeros señores que formaban la candidatura liberal, y después de redactada y firmada el acta, dio por disuelta la Junta electoral.

Para celebrar el triunfo de la candidatura liberal, todos los amigos de los nuevos senadores, con los compromisarios, se reunieron en un banquete en el Restaurant de la Exposición de Artes e Industrias.

Al banquete asistió el Gobernador civil de la provincia señor Larrondo.

Los conservadores celebraron también otro banquete en el Hotel de Francisca Gómez.

## VIAJES DE OTOÑO

### LA VILLA ARCAICA

Para quienes aman las cosas de la historia y gusten también de las cosas de la leyenda, más filosóficas éstas, á veces, que la misma historia; para los que sientan la poesía de lo arcaico, la estética del recuerdo, las dulzuras inefables del silencio y del reposo; para los que tengan devoción á las tradiciones del arte patrio, pocos lugares de meditación y de ensueño habrá más bellos, íntegros, originales y deliciosos que la amable y castiza Santillana del Mar.

Un torpe afán, de prosaicos y vulgares entendimientos, va borrando poco á poco la fisonomía de esas villas y ciudades de España donde mejor se paladea el sabor de la poesía de la historia. Granada, Toledo, Salamanca, esos relicarios de nuestro arte y de nuestro espíritu, van perdiendo su alma y su carácter por un absurdo concepto del progreso, como si éste estuviera en la línea recta y en las casas-colmenas de cinco pisos y en los hoteles exóticos, y no cupiese en sano y artístico progreso en la evolución natural y lógica de la vieja casa española. Ganivet, uno de los espíritus más modernos, vigorosos é independientes que en España han sido, indignábase en bellísimos libros, por ese afán urbanizador de las gentes, llorando la decadencia de las ciudades ilustradas profanadas por modernos bárbaros sin sentido alguno de la historia, del arte ni del progreso.

Por estas razones, es caso original, raro y precioso el de esta villa montañesa que conserva íntegro el cuño del pasado, como una medalla conservada en la vitrina de un Museo. Aquí, exceptuando una casa, la villa entera es un monumento arcaico, donde se puede gozar á placer un completo y auténtico ensueño arqueológico, una ver-

## La nota del día

por APELES MESTRES



¡A ver si no acabarán por cortarse los dedos!

dadera y efectiva resurrección de la historia. Y es cosa singular y deliciosa la de tener á dos pasos del ferrocarril, bajo los alambres del telégrafo, una villa medioeval, en cuyas calles plácidas y características, puede decirse que se escucha la pulsación del tiempo, latiendo isócrona, como un péndulo que sin dejar de moverse señalara eternamente la misma hora.

Santillana es una villa única en la copiosa variedad de las viejas villas castellanas, y sin tener más monumento que la Colegiata, toda la villa es monumento. Con sus casucas rimbosas, sus torres vetustas, sus calles desiertas, su aspecto humilde y melancólico, evoca tan bien como Brujas ó Nuremberg la poesía de la historia, si no con tanta grandeza ni arte tanto, con el mismo profundo sentimiento.

Felicitísima idea fue la de la Sociedad Montañesa de Excursionistas organizando esta expedición que dejará imborrable recuerdo en todos los que la realizarán. El viaje á Santillana ha sido un nuevo éxito de la Sociedad que tan eficazmente fomenta estos cultos placeres. Una indisposición lamentable privó á don Julián Fresno de dirigir la excursión, y á los excursionistas del gusto de su amable compañía.

Don Roberto Basañez y don Eduardo Sánchez organizaron el viaje con perfecto orden y todo fue como una seda, unidos los placeres de este paseo arqueológico á la compañía de cultas y encantadoras señoritas que añadieron una nota amable á los episodios de esta andariega y memorable aventura.

El tren nos dejó en Barreda y fuimos en alegre romería, camino de la peregrina villa.

Caminamos por la carretera azotados por las ráfagas del vendabal, en medio del paisaje cada vez más desuado y austero, cada vez más semejante á la tierra castellana. Y está bien que así sea; que no cuadrarían bien en campos de Santillana las frondas opulentas y los paisajes de eromo en que hacen su nido los pueblillos modernos y alegres aposentados con risueña coquetaría. El camino, entre personas cultas y discretas, con el aliciente de sabrosa charla, se hace muy corto; cinco ó seis kilómetros de paseo son un *sermón* para quienes esperan gozar los placeres de hondas emociones estéticas y de un copioso yantar en pleno campo, á las puertas de la villa histórica, en una hostelería, que, con un poco de imaginación, puede suponerse contemporánea de Gil Blas.

El día, gris y melancólico, nos prepara una deliciosa sorpresa. Nada puede compararse á la impresión profunda de descubrir, bajo la tristeza de esta mañana de otoño, bajo el cielo anubarrado y amenazante, el viejo caserío de Santillana señoreado por la abadía, metido en lo hondo del valle, mostrando entre los claros de los árboles y de las cortinas de yedra el olor prodigioso, indefinible, el matiz de ámbar de las piedras carcomidas y empañadas por el tiempo. Una campana grave y sentenciosa de la Colegiata, tañendo á esta sazón, ha aumentado el efecto de esta visión arqueológica. Una gran paz, un reposo que no parecen de este mundo, se desfilan como un vapor de opio y nos entran dulcemente en el alma. Las cosas todas retroceden al pasado y el ensueño comienza.

¿Cómo trasladar al lector indiferente, con la concreta limitación de la palabra, esa suma de emociones sentidas y saboreadas sorbo á sorbo, ante esta maravilla de nuestro arte y de nuestra historia? Necesaria era la pluma de Navarro Ledesma, de ese gran talento que acabamos de perder; esa pluma que ha sabido despertar el alma de Sevilla, de Alcalá, de las viejas ciudades españolas, y que, antes de helarse la mano que la guió, hizo á las letras patrias el espléndido regalo de un libro que es un monumento. Necesario era juntar la copiosa erudición de Amador de los Ríos y el clásico ingenio de Amós de Escalante y el magno poder evocador del maestro de maestros Menéndez y Pelayo, para dar vida artística á esas impresiones y cuajarlas en un libro que fuera digno homenaje á la Montaña y á su villa más castiza y gloriosa.

Bajo la tristeza de este ambiente de fenecidas grandezas y de muertas bizarrías, pasamos lentamente por estas calles solitarias y arcaicas, donde no hay una sola piedra que no despierte un recuerdo, una leyenda, una cosa original y patética.

Aquí los escudos y las divisas de los viejos linajes; allí entre ruinas y mutilaciones, las reminiscencias de todos los estilos

arquitectónicos, la romanesca ojiva, la aérea ventana ajimezada, las fantasías espirituales del arte gótico, los recuerdos clásicos del Renacimiento; todas las transformaciones de la casa española, desde la torre feudal á la morada sencilla y sobria de los últimos hidalgos; aquí el palacio de los marqueses de Casa-Mena con su parque señorial y su austera fachada; más allá, la casa de los *Hombros* con su enorme escudo sostenido por dos fuertes jayanes; aquí y allá las casas solariegas de los Tagles, los Villas, los Ceballos, los Velardes, los Barredas; los mofes famosos, esas frases ingeniosas y caballerescas talladas en la piedra, como pensamientos eternos; allá, en el fondo, la plaza, la torre del Merino, aquella ojiva ideal, con sus dovelas agrietadas por la vejez; la *Torrón* magnífica, resto admirable de una villa que fue populosa y grande, señora de las Asturias de Santillana, herencia de un procer castellano que llenó todo un siglo con su nombre; en otra calle, esa casa de leyenda por donde se mete el río mansamente como en un ensueño lacustre, y, por último, la gloriosa Colegiata, deformada, tapiada, mutilada por felones y malandrines, pero conservando á trazos su inefable sabor.

Y para fin de este paseo fabuloso, el Claustro, el imponderable Claustro, al presente en restauración con la infinita poesía de sus bellos capiteles. Aquí, en medio de esta mansedumbre, de este reposo supraterrrestre, junto á los sepulcros vacíos, frente á la soberbia talla bizantina del Padre Eterno; con los ojos clavados en estas piedras, en esta maravilla de imaginación y de arte, en estos capiteles animados, donde la fantasía pagana y el idealismo cristiano se funden en el mismo ápice de ensueño; ante esta prodigiosa orgía de figuras, caprichos extraños, grecas, exuberancias de adorno y decoración, con toda su ingeniosidad y su gracia; sumergidos en esta cataleptia romántica el tiempo pierde todo su valor y orea la frente un silencio de eternidad.

Buen aperitivo de todas estas sorpresas fue la conferencia familiar y sencilla que en la escuela de la villa dio nuestro culto amigo Roberto Basañez, describiendo las características de los estilos arquitectónicos que hay en la provincia, extendiendo la descripción en lo que se refiere al románico, tan importante en Santillana y dibujando en el encerado una planta románica, base de los templos cuyo origen se encuentra en las basílicas de San Damián y San Pedro Advincula en Roma. También dió curiosas noticias de los modelos provinciales de los estilos arquitectónicos descritos, citando el bizantino de la iglesia de Loboña, el románico de Santillana, Cervatos, Castañeda y Bareyo y el gótico de Santa María de Castro.

En la Colegiata obtuvieron algunas placas fotográficas don Gonzalo Alzola y don Alberto Gutiérrez Vélez. Y aquí es de rigor citar al culto y amable señor Gutiérrez Vélez como uno de los más inteligentes y fervorosos amadores de la vieja Santillana, de cuyos tesoros y alhajas ha obtenido lindísimas postales, refinada expresión del arte y el buen gusto aplicados á la fotografía.

Hubo además una nota originalísima que «no estaba en el programa». La marquesa de Benaméj, doña María Barreda, cuya esplendor y exquisito gusto son bien conocidos, dió una original fiesta en su palacio, un baile de trajes, que nos permitió ver en las vetustas calles trajes y siluetas de otros tiempos, una especie de Carnaval, romanesco y peregrino...

Recordamos con fruición la venerable villa. Por aquí ha pasado la vida española, desde los tiempos romanescos de las costumbres monásticas, feudales y caballerescas, hasta el ocaso del siglo XVIII, con sus últimos resplandores de vida hidalga y bizarra. Es esta villa original y amable, un libro magnífico de piedra, del que cada página es un pedazo de historia, un capítulo de leyenda, una crónica sabrosísima, un recuerdo venerable del pasado. Desde la paz eterna de sus sepulcros diez siglos nos contemplan; ahí están en cifra y en espíritu, semejantes á grandes estatuas yacentes dormidas con el eterno sueño de la piedra, mirándonos con sus ojos inmateriales, hablándonos de la vida y de la muerte, de la leyenda y de la historia, de la belleza y de la verdad, de las cosas más altas y graves que el pensamiento humano puede concebir. Aquí está la Edad Media hecha símbolo y poema en la imagen esbelta, soñadora, fantástica, espiritual de Santa Ilana, la doncella mártir de la Propólide, encarnación

del misticismo heroico, aventurero, apasionado de la edad de hierro del Cristianismo.

Después lucen aquí también los primeros albores del Renacimiento dando gloria y nimbo a la hermosa figura de don Inigo López de Mendoza, marqués de Santillana, cifra y compendio de la bizarría caballeresca, de la cultura literaria, del espíritu castellano del siglo XV.

Disputábanse las dos el dominio del mundo. Querían imperar las notas; campar querían las letras. Y en tan intrincado debate, adujeron las dos sus argumentos, y hablaron así a los mortales: La Música.—Yo soy el arte del sentimiento. Tiemblo en el aire y voy derecha al corazón.

El siglo XVIII llevó a la villa, en sus tiempos de decadencia, los últimos resplandores de la vida hidalga y señorial refugiada en las casacas solariegas, esas que aun vemos en la montaña con sus flamantes escudos a manera de halos y gallardos anacronismos.

Ricardo León.

Huelga terminada

Con la elección de senadores verificada ayer ha quedado terminada la huelga pacífica de autoridades que forzosamente han venido sosteniendo durante el período electoral, con respecto a la solución y trámites de unos cuantos asuntos administrativos.

La imposición de la ley en este punto será todo lo lógica que se quiera, pero tiene bien poco de práctica. ¿De qué vale que prohíba seguir ningún procedimiento administrativo durante el período electoral?

Pues mayores que los que cometen los caudales y algunas autoridades durante esa época con el pacífico elector, seguramente que no caben. No se permitirá suspender Ayuntamientos, pero al ciudadano le es igual, puesto que ya le suspenden el libre ejercicio de su voto, eliminándole de las listas, suplantando su personalidad ó haciéndole votar por determinado candidato.

No se seguirá los expedientes en tramitación contra ningún empleado; pero a éste le es igual, puesto que si no favorece con su voto a quien le manda, luego se lo ha de cobrar con creces.

Y así en todos los órdenes. De manera que ese pretendido amparo de la ley para evitar demasías caudales durante el período electoral, viene a resultar a la postre en perjuicio, no sólo del ciudadano, sino de sus intereses.

Porque por muy buena voluntad que un Gobernador ó un Alcalde tengan, es imposible que durante la época electoral puedan iniciar y menos llevar a cabo ningún plan de mejoramiento, ni resolver nada que favorezca los intereses de sus administrados.

Todo se halla en suspenso, menos el cobro de las contribuciones y tributos. Esto en cuanto a los términos generales. Ahora, en cuanto a la aplicación que esto pueda tener para los intereses de la provincia, fácil es sacar la consecuencia.

Letras y notas

Lo que voy a contaros es una cuestión de arte, casi un punto de amor propio para la Poesía y la Música.

Disputábanse las dos el dominio del mundo. Querían imperar las notas; campar querían las letras. Y en tan intrincado debate, adujeron las dos sus argumentos, y hablaron así a los mortales: La Música.—Yo soy el arte del sentimiento. Tiemblo en el aire y voy derecha al corazón.

¿No habéis escuchado mi dulzura, en una estrellada noche de verano, al pasar la brisa, al mecerse el ramaje, al deslizarse suave la corriente? ¿Y no habéis oído con espanto mi voz apocalíptica en el huracán y en el trueno? Pues todo eso, no es más que lo rudimentario de mi soberano arte.

Písume Dios, al bajar de mi cuna, en las mellifluas lenguas, en las cuerdas y en las gargantas. Y en ellas hago yo tales prodigios, que sólo con oírme, se alegra el triste, inspírase el que piensa, se conmueve el sensible, y a todos arrebató. Cuando voy a posarme en un corazón, en una frente, el uno me sonrío y la otra se despierta. Una flor cayó en un valle y lo llenó de fragancia; yo caigo en el corazón de los hombres y lo inundó de armonía. ¡Soy un torrente de placer inmenso!

Asistí a la creación de un mundo, y arullé con sublimes cadencias los primeros oídos. ¡Qué melodías aquellas! ¡qué trinos... ¡qué hermosuras! El día más grande para mí, el de mayor regocijo y alborozo, fue el día en que nació el primer hombre. Para celebrar la fiesta, saqué lo más lúcido de mi arte. No he vuelto a hacer labor tan esmerada. Después presenció en el Sinaí la promulgación de la Ley divina. También tuve que esmerarme entonces, porque mi esplazante y fragorosa voz había de honrar la tierra. Fue un caudalón estupendo. Diríase que le había lanzado toda una creación que expira, que se hunde.

Luego me condoli de los míseros mortales, y vine a consolarlos con mi dulzura. Y busqué un Mozart y un Paganini, un Beethoven y un Monasterio, para que sintiesen el poder de mis encantos y se lo hiciesen sentir a los demás. El genio y el talento; los unos produciendo y los otros ejecutando, supieron interpretar fielmente mis mandatos. Puse en ellos mucho de mi arte; pero no mi arte entero: soy demasiado grande para encerrarme en el pentágono. ¡Pobres criaturas! ¡Oculto yo en mi ser misterios tan hermosos, que si los conocieseis, enloqueceríais. Por eso mis grandes habilidades me las reservo para el cielo. Allí, entre fragantes jardines, alízase mi santuario. Llegad a él, si queréis comprenderme. Ahora sólo os diré, que mi poder es excelso, infinito; que soy un pedazo de Dios... ¡os lo llaman el Divino arte!

Y al alejarse la Música, dejó, en el espacio, un hervor de sonidos inauditos. Entonces avanzó la Poesía con sus plateadas alas, y habló de esta manera: «Yo soy la diosa del pensamiento. Mi arte es más complejo que el de mi hermana la Música: abarca en sus dominios el sentir y el pensar. La inteligencia y el corazón, como obedientes hijos, se mueven a mi voz de mando.

Soy un maraballo de pensamientos y emociones. En mi formidable empuje, no hay diques que me contengan ni tierras que me rechacen. Me cuido de rondar por la menor rejilla del alma. Así es que todos los hombres tienen su majía de vatos. Póngame yo en movimiento y estará ya hecho el poeta; pero, diciéndole la verdad, aunque me sonrío un poco, suelo dormirme bastante en ciertos corazones. La causa yo no la sé, pero me la presumo. Cuestión de simpatías; porque también las Artes tenemos el plear defecto de las predilecciones. Cervantes, Milton, Plándero, Zorrilla, parecíamos buena gente desde el primer momento, y ya se ha visto que en ellos despallaré mi belleza, belleza suma, como bajada del cielo. A veces, en estos tiempos de brutal materialismo, se niegan los hombres a recibirme, aunque tan sólo vaya de visita. No saben quién soy yo, ni yo he querido darselo; nunca han sentido en su ser mis delicias empíreas. Créanme pígame, cuando soy gigante. ¡Si! Lo dicen ellos mismos con un desdén que mata:

«La Poesía! Un sueño, un mito, una quimera de gente loca; cosa de poco fuste que ni merece el honor de saludarse.

¡Já, já, já! ¡Espíritus anémicos, corazones de piedra, me hacéis reír con vuestra lógica miserable! Un sueño, una quimera... cuando soy alegría que redimo y ennoblesco. ¡Si hasta las flores son más hermosas cuando yo las canto! ¡Queréis vivir! ¿Y qué es la propia vida, más que una poesía continuada, poesía del placer y del dolor, de carcajadas estridentes y desgarradoras lágrimas; todo un sentido poema cuyas estrofas empiezan en la cuna y acaban en el cementerio? Sabedlo, pues. Yo soy la fuerza creadora. Broté de la mente de Dios, y produje un Universo.

Luz, plantas y seres; mundos que os movéis en el espacio, decidme, ¿a quién debéis vuestra existencia? Y vosotros, los hombres que renegáis de mí y me despreciáis con sarcasmo, ¿sabéis que yo soy muy grande; que estoy en las fibras de vuestro corazón y en los nervios de vuestro cerebro; que no soy tan sólo un pedazo de Dios, sino la Omnipotencia entera? Ahí os dejo con vuestro torpe optimismo. ¿Queréis lo no, habéis de ser mis esclavos. ¿A qué gastar entonces razones de marfil con hombres de roca?

Y la Poesía, al remontar su vuelo, dejó en el aire un intenso perfume, más suave y delicado que todos los aromas de la tierra: era que le exhalaban las inmarcesibles flores del pensamiento.

Francisco Arpide.

Puente San Miguel.

Denuncias y sucesos

A las diez y media se prendió fuego,

ayer, la chimenea de la casa número 16 de la calle de Burgos.

Lo sofocaron los bomberos. El conocido raterillo Mendiló, acompañado de otros, sustrajo ayer tarde del cajón número 61 de la Plaza Nueva, donde tiene un puesto de quincea Isabel Orbe, una cartera y otros objetos.

La guardia municipal denunció ayer tarde a seis chicos que entraron en la huerta del señor Alday, en Calzadas Altas, a robar fruta.

Una intoxicación

Ayer, a las once y media, fue llevada a la Casa de Socorro una niña de 14 años, que una hora antes, se había tomado disueltas en agua dos cajas y media de fósforos.

Según parece, a dicha joven la habían hecho hacer poco tiempo una operación en una pierna y se le dijo que quedaría coja, siendo esta la causa de que atentara contra su vida.

En Pollo fue ayer tarde mordido por un perro el chico de 17 años, Juan Calvo.

Se le curó en la Casa de Socorro de una herida que presentaba en la mano derecha.

EL TAPIZ NUEVO

(FANTASÍA)

(CONCLUSIÓN)

Cuando aquella emanación vaporosa se dispuso por completo, aparecieron ante mí asombrada vista nueve hombrucillos de luengas barbas y cabellos blancos que, situados alrededor mío, formaban un círculo del cual era yo el centro; al verlos, quedé mudo de terror, pero recobré la tranquilidad al observar que tres de aquellos seres más invitaban a cambiar mis húmedos vestidos por otros de finísimo raso, al mismo tiempo que me señalaban una artística mesa de jaspe y mármol, donde humeaban manjares dignos de honrar estómagos regios.

«Esta gruta pertenece a las Nereidas, nuestras amas y señoras, las cuales se hallan ahora recorriendo el Océano en busca de seres que, como vos, corran el riesgo de perecer ahogado. No tardarán en venir con algún otro desgraciado, que dejará de serlo desde el momento en que, penetrando en este recinto, deje de respirar el aire corrompido que envuelve la tierra.

«Según eso, interrumpí al enano, ¿yo seré feliz el resto de mi vida? «Si permaneces todo él entre nosotros, si; porque desde el momento en que entraste por esa puerta dejaste de ser poseedor; terminaron tus trabajos y fatigas; jamás volverá tu cuerpo a sentir los efectos del hambre ni del frío; estás bajo la protección de las Nereidas y vivirás dichoso hasta la consumación de los siglos. Nosotros, una vez cumplida la misión que aquí nos trejo, vamos a retirarnos; pero antes he de advertirte que, si alguna vez sientes curiosidad de ver lo que sucede en el mundo que acabas de abandonar, no trates de salir a la superficie de las aguas, pues en el mismo instante en que tus pulmones volvieran a recibir el aire corrompido de ahí fuera, quedaría deshecho el encantamiento que sobre ti han obrado nuestras diosas y quedarías convertido en el miserable de antes, expuesto, por consiguiente, a todas las penalidades y fatigas de tu peligroso oficio.

Grandes voces pidiendo auxilio, é implorando la misericordia del cielo, interrumpieron al gnomo en su prudentísimo consejo... escuchamos... los gritos eran cada vez más desesperados... indudablemente, se trataba de un naufragio; las exclamaciones y ayes dolorosos de unos, mezcladas con los desgarradores gritos que daban las madres llamando a sus hijos... esposos... y viceversa, demostraban, bien a las claras, que las víctimas debían ser numerosas.

«Algun buque ha zozobrado—dijo mi consejero. ¡Y nosotros sin poder salvar a esos desgraciados!... ¡Si vinieran pronto las Nereidas!... ¡Oh, felicidad!... ¡Oh, dicha!... (exclama dando grandes saltos de alegría). ¡Se han salvado!... ¡Se han salvado!... «Toma, (dijo dándome un cofrecillo de oro, incrustado de piedras preciosas) contiene la llave mágica de esa puerta; en muchas manos no tiene poder ninguno por haberla fabricado nosotros; pero en las tuyas, y desoírse con ella el bruido cerrojío, sal a la superficie, y recoge a esos infelices mientras mis compañeros y yo preparamos lo necesario para fortalecer sus cuerpos.

«Ante semejante proposición, la sangre se me heló en las venas y retrocedí asustado... «Pero... ¿no me habéis dicho, repuse una vez pasado el primer momento de asombro, que, en cuanto mis pulmones recibían el aire terrestre, tornó a ser el mísero pecador de antes?—Sí; (respondió el gnomo) y sucederá, en efecto; pero vuestro sacrificio no os estorja; sirve para salvar la vida de ciento... acaso mil, semejantes tuyos... «Y viendo que yo dudaba en cojer el cofrecillo, el enano, convertido instantáneamente en una mujer ideal... vaporosa... divina... con tono cólcrico me arrojó, en forma de flechas, estas palabras, que tendré clavadas en el corazón mientras viva: «¡Oh! egoísmo humano; te reconozco por rey absoluto del universo; en todas partes te hallo, luchando contigo... y siempre triunfas... siempre me veneces... ¡Maldito seas!

«Y cogiendo la llave, salí a disputar a Neptuno las vidas de aquellos desgraciados, cuyos gritos demandando socorro eran cada vez más débiles... gritos de seres que ven apagarse la luz de su existencia... Desperté... eran las tres de la madrugada... el fuego de la chimenea se había apagado y el viejo pescador, representado en el tapiz, parecía sonreírme afablemente como invitándome a pasar al dormitorio... José María Gutiérrez.

Ricardo Campo

DENTISTA

Plaza de las Escuelas número 7, 1.º



Doctor ESTRANI

Enfermedades de los niños y partos. Consulta: de once a una. ESPERANZA, 1, 1.º

Doctor Corpas Castanedo, oculista

Consulta, de 11 a 1.—San Francisco, 13, 2.º

Se anuncia por la Comandancia de Marina que por Jacinto Castanedo ha sido hallada en el sitio de El Rostro, distrito de Pedreña, una chulana con el nombre de Manolita Gubierrez y con un candado y cuatro brazaes de candana.

CARIDAD

La aplicamos a nuestros siempre caritativos lectores, para un desgraciado obrero carpintero, llamado Francisco Ruiz, de 24 años, que habita en la calle de Tánin, número 4, bohardilla, que se encuentra padeciendo un catarro pulmonar, y carece por completo de recursos.

Noticias militares

Por la Dirección general de la guardia civil se le ha concedido el ingreso en el cuerpo, por reunir las debidas condiciones a los individuos Sabino Landa Molina, Dámaso Sánchez Alonso y Antonio Sánchez Soto, con destino a la Comandancia de Santander.

También ha sido dado de alta en concepto de corneta, y destinado a la Comandancia de la guardia civil de esta provincia, el corneta Joaquín Castelló Arques, del tercer depósito reserva de Ingenieros.

En la Comandancia de Marina se interesa la presentación de los inscriptos siguientes: Francisco García Marín, Mariano González Zumbra, Romaldo Sáez Fernández, Julián Sainz de Baranda y Luis Pérez Herrera.

El Alcalde de Valdeolea ha remitido al Gobierno civil para su aprobación las cuentas municipales de 1904.

Por el Gobierno civil de Guipúzcoa se ha autorizado la remisión de varias armas a esta capital.

Circo de la Exposición

Hoy, lunes, se darán dos variadísimas funciones, una a las ocho y otra a las diez de la noche.

El personal de la Compañía será casi todo el nuevo. En las dos secciones anunciadas se darán nueve números, de los cuales cinco serán debuts de notables artistas.

Movimiento marítimo

DÍA 23

Buques entrados. Itálica, de Bilbao, con carga general. José Roca, de Barcelona, con carga general. Mosquitera, de Gijón, con carbón.

Buques salidos. Ninguno.

Mareas de hoy

Pleamarea: 00:00 mañana y 00:24 noche. Bajamarea: 6:17 mañana y 6:40 tarde.

Mostrado por la experiencia

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque abre el apetito, tonifica, ayuda a las digestiones y quita el dolor.

Una boca esmaltada de dientes limpios-sanos, constituyen el bouquet de la hermosura sostenida por el LICOR DEL POLO.

Feria de ganado vacuno en Ruente

Tendrá lugar los días 28, 29 y 30 del mes actual en el espacioso campo de «La Nogalera».

Ruente, 20 de septiembre de 1905.—El Alcalde, Gumersindo Tarán.

Café Cantabro

Grandes conciertos tarde y noche.

"Oftalmiatero"

Véase anuncio de cuarta plana. Interesantísimo para enfermos de la vista.

VIDA NUEVA

La mejor casa para comer CALLE BAILEN, NÚM. 2

Amplias y cómodas habitaciones para viajeros

Artículos de Óptica y relojes de fantasía. Relojes de caballero, desde 6 pesetas; de señora, a 8; de pared, a 10. Los relojes se componen con perfección intachable.

No compran sin ver antes los precios a que vende esta casa.

MUELLE, NÚM. 1.—ANGEL SUERO

Si no quiere usted ser calvo, use el CÉFERO DE ORIENTE LILLO.

El que es calvo ó se lo cae el cabello, o porque quiere.

Restaurant "El Cantábrico"

de Pedro Gómez Fernández

HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA) Palaco del señor García Macho, teléfono 200.

Cocina francesa y española Servicio a la carta COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Vaca a la moda.

Publicaciones

Esta semana publica Blanco y Negro un notable número, como puede verse con solo pasar la vista por el siguiente sumario: «El niño ciego», cuento de Ortiz de Pinedo, ilustrado por Méndez Bringa; una doble plana en color de Huertas; una poesía de Palomero con una ilustración de Alberti; «Alma hidrotéptica», nota humorística con texto y dibujo de Melitón González; «Nuestro amigo el reloj», por Azorín y Huertas. Historietas, curiosas informaciones y actualidades.

«La Vida Marítima» Acaba de publicarse el número 134 de la acreditada Revista decenal ilustrada Vida Marítima, órgano de pro-

paganda de la Liga Marítima Española con importantes trabajos de marina militar y mercante, industrias de mar, etc., y gran profusión de excelentes grabados.

Hotel-restaurant «El Cuartelillo»

ANGEL DELGADO MORAL Frente a la Catedral y próximo a todas las estaciones y embarcaderos. Cocina española y francesa con su repostería.

SE SIRVE A DOMICILIO Hospedaje completo desde 4'50 pesetas en adelante. Espaciosos salones para bodas y bautizos con orquesta gratis. Plato del día: Pollo a la financier.

A unas flores

A M... No sin beso mi alma agradecida aceptará estas flores: jamás de mí será desconocida la blanda voluntad de los amores.

¡Grupo gentil, que junta un verde lazo de rosas y jazmines, lleva, de la que te hizo en su regazo, mi beso con tu aroma, a los jardines!

¡Niña inocente, el cándido consuelo que amorosa me envías te pague Amor, mezclando de su cielo la hermosa luz en tus hermosos días!

Si de esa luz divina un solo rayo reflejara en mis ojos, a colorar su pálido desmayo, feliz iría entre tus labios rojos.

No sin rayos de amor, si tibias brasas de una muerta amargura, son la luz de mis horas, bien escasas de claridad, de vida y de ventura!

Y de tus ojos el sereno encanto no turbe, no, mi pena: ¡Vuela como el amor, tu, de mi llanto, por tu fortuna, a la razón agena!

Ni sepas nunca cómo pierde el alma anhelo y alegría, ni por qué cambia el entusiasmo en calma, y el vivo amor en dulce simpatía!

Tu tierna primavera al lindo juego de amor, abre la mano, y vierte flores... ¡Un jardín, el fuego aplacó ya y la sed de mi verano!

Afortunada niña, así tu estrella siempre como hoy te guie, si no a un amante, que tu mano bella sólo a un poeta su jazmín envíe!

¡Tanta pureza y gracia, fiel ternura tu semblante divino, hieran de amor de ti, de tu hermosura, y celo den al perdido destino!

Y no sencillas flores, don que al cielo ofrece la inocencia, robe la falsedad, fingiendo el celo del santo amor, para beber su esencia.

Simple como el candor, la poesía ama también las flores, y aun triste, nunca desconoce impla la blanda voluntad de los amores!

Miguel de los Santos Alvarez.

MADRID

Día 23

Interior, F. 78 65 79 70

Idem ídem, E. 78 65 79 70

Idem ídem, D. 78 65 79 70

Idem ídem, C. 80 10 80 00

Idem ídem, B. 80 10 80 00

Idem ídem, A. 80 15 80 05

Idem ídem, G y H. 00 00 80 05

Amortizable 5 por 100, F. 98 99 98 95

Idem ídem, E. 00 00 00 00

Idem ídem, D. 98 95 00 00

Idem ídem, C. 98 95 00 00

Idem ídem, B. 98 95 00 00

Idem ídem, A. 98 95 00 00

Cédulas Banco Hipotecario de España al 4 por 100 103 00 102 85

Tabacaleras 000 00 393 50

Banco de España 000 00 427 00

Idem Hispano-Americano 000 00 000 00

Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza 000 00 000 00

Cambio sobre París a la vista 30 60 30 50

Londres ídem ídem 32 95 32 83

Exterior español en París 94 87 94 60

Bolsa de Barcelona, interior 79 83 79 62

Idem corriente en esta Bolsa 79 75 79 80

Azucareras: acciones preferentes 75 50 75 00

Idem Obligaciones 100 65 100 60

Idem ídem ordinarias 00 00 35 50

Obligaciones especiales Norte, 4 por 100 86 75 00 00

BARCELONA

Barcelona 23—16-10.

Interior 79 80

Exterior. Estampillado. Cambio de París conocido 94 87

Amortizable 5 por 100 102 87

Almanzas 5 por 100 102 87

Arizas 5 por 100 103 00

Colonial 64 87

Nortes 46 95

Orenses 00 00

Alicantés 83 90

París 80 50

Londres 32 82

F. Gispept Romaguera CORREDORES REAL DE COMERCIO Representante en Santander, Valentín F. Cárcava.

Especialidades farmacéuticas Grandes existencias de todas las especialidades nacionales y extranjeras, recibidas directamente de los autores. Productos que sirven para la farmacia y la industria. Pérez del Molino y C.ª, droguería, plaza de las Escuelas. Sucursales: Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer.

Gran Hotel-Restaurant LABADIE Situado en el mejor sitio de la población. Baño, luz eléctrica, teléfono, gabinetes, timbres, lecturas. Cubiertos a 3 pesetas, con vino y postre de cocina.—Para los señores viajeros el precio es de 5 1/2 pesetas.—Gabinetes para familias.—Cocina francesa y española. Blanca, 18 y 20.—Santander



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

La elección de senadores

En la Diputación provincial de Madrid se verificó hoy la elección de senadores, resultando elegidos los siguientes: Don José de la Presilla, por 215 votos; señor Ruiz de Velasco, por 206; señor Díaz Alvarez, por 203; don Cándido Lara, por 213, todos adictos.

Además han sido elegidos: por la Sociedad Económica, el señor Molina; por la Universidad, el señor San Martín; por la Academia de San Fernando, el señor Avilés; por la de Ciencias Morales y Políticas, el señor Sanz y Escartín; por la de la Lengua, el señor Menéndez Pelayo.

Según los despachos recibidos de provincias, se sabe que han sido proclamados senadores: 104 adictos, 42 conservadores, cuatro villaverdistas, dos carlistas, un republicano, dos independientes, dos regionalistas y un romerista.

Falta conocer el resultado de las elecciones en Canarias.

Toros

Los toros de la ganadería de Bañuelos lidiados esta tarde en la plaza de la carretera de Aragón fueron regulares. El quinto, por lo excesivamente manso, fue retirado al corral.

Machiquito despachó al primero de una estocada monumental; en la muerte del tercero no pasó de regular, y en la del quinto estuvo superiorísimo.

Regaterín, que sustituía a Fuentes, estuvo bien, superior y muy bien en la muerte de sus tres respectivos toros.

En banderillas se distinguieron Camar y Putatero.

Los picadores, regulares.</

tos de reforma de la administración y de reorganización de la policía de toda España.

El primero de dichos proyectos será muy distinto del formulado por el señor Maura.

De estudio

El señor Echegaray pasó hoy el día estudiando los proyectos de carácter económico.

Fernando Pío

El ministro de Estado se preocupa mucho de la situación de la isla de Fernando Pío.

Frecuentemente celebra conferencias con los funcionarios de la sección colonial del ministerio.

Ha recibido informes detallados de la última visita de inspección verificada y que fue hecha antes de formarse el actual Gobierno.

El señor Sánchez Román tiene el propósito de adoptar en breve una resolución acerca del asunto.

De San Sebastián

Comunican de San Sebastián que el Nuncio apostólico ofició hoy en la capilla de Palacio.

El marqués de Tovar almorzó en Miramar y mañana marchará á Madrid.

El Rey estuvo paseando por los alrededores de la población en su auto móvil de 35 caballos.

El señor Mellado subió á Miramar para cumplimentar á los Reyes y firmó en el álbum colocado con motivo de ser el santo de la difunta princesa de Asturias.

A causa del mal tiempo se suspendió la corrida de toros que debía darse esta tarde.

Insistese en que el Rey tiene el propósito de pasar unos días en la Granja antes de regresar á Madrid.

Un crimen

De Illescas telegrafian que en el pueblo de Chozas de Canales dos músicos, jóvenes de 18 y 19 años, sostuvieron una disputa sobre quién de los dos tocaba mejor.

De las palabras pasaron á vías de hecho, y el más joven mató al otro, dándole una puñalada en la ingle.

El matador se fue después tranquilamente á su casa, se mudó de ropa y estuvo tocando con la banda municipal en Pantoja.

Luego compró pan y salchichón y fue á presentarse al Juez de Illescas.

El cadáver del otro músico estuvo hasta esta mañana en medio de la plaza.

El torero Fuentes

De Logroño comunican que el matador de toros Antonio Fuentes salió para Madrid.

Caida desgraciada

Un despacho de Granada da cuenta de una terrible desgracia ocurrida en el pueblo de Mala.

Se estaban celebrando maniobras de caballería, cuando al hacer uno de los ejercicios ordenados, se asustó el caballo que montaba el cabo Fernando Rodríguez, cayendo por un precipicio con el jinete.

Este resultó muerto, quedando completamente destrozado.

El caballo sólo sufrió ligeras contusiones.

El doctor Muñoz

También dicen de Granada que es el esperado el doctor Muñoz, secretario del patronato de médicos titulares, que será obsequiado con un banquete.

Emigrantes detenidos

En Coruña han sido detenidos 30 mozos, sujetos al servicio militar, que trataban de emigrar á América.

La estatua de Taine

De París comunican que los telegramas de Vouziers dan cuenta de haberse inaugurado el monumento elevado al ilustre filósofo Hipólito Taine.

El acto resultó solemnisimo.

Suecia y Noruega

Ha terminado en Carlsbad el conflicto entre Suecia y Noruega.

Los delegados celebraron varias entrevistas, que duraron bastantes horas.

La discusión fue muy animada; pero al fin llegaron á un acuerdo.

Los protocolos se publicarán en Estocolmo y en Christiania la semana próxima.

Toros en Barcelona

Dicen de Barcelona que en la corrida celebrada en la plaza nueva se lidiaron toros de Cámara, que resultaron regulares.

Bombita sólo estuvo regular.

Galito, superior, ganándose una oreja, mal y regular.

Ambos matadores pusieron banderillas regularmente.

Bregando, bien.

En Zaragoza

En Zaragoza se celebró una corrida de beneficencia.

Jugáronse toros de Díaz, que fueron buenos.

Los picadores sufrieron caídas estrepitosas.

El cuarto toro derribó al picador Relampago, quien sufrió conmoción cerebral.

Quinto estuvo bien en la muerte de los toros que le correspondieron.

Montes, superiorísimo, ganándose dos orejas. Al último de la tarde le dio un volapié monumental.

Quinto al banderillar el quinto se cayó y Montes estuvo al quite, recibiendo una ovación.

Montes coeó al primero.

Los dos matadores bregaron superiormente.

En Valladolid

La novillada que se verificó esta tarde en la plaza de toros de Valladolid resultó mediana.

Manolete, Bombita tercero y Relampago cumplieron regularmente.

Los matadores parearon al quinto sin hacer nada notable, á causa de que los novillos eran bueyes.

Los picadores, malísimos, dejando á cada paso enhebradas las puyas.

Desde el tercer toro estuvo lloviendo y hacía un frío propio del invierno.

En Tetuán

En la plaza de Tetuán de las Victorias Joselete y Pajarero dieron constantes muestras de su valentía.

Los banderilleros, como la presidencia, pesados.

Nafragio

Dicen de Gijón que naufragó la goleta Primavera, de la matrícula de Santander.

Procedía de Vigo, en lastre.

De Barcelona

Los despachos de Barcelona dicen que la anunciada exhibición de banderas catalanistas fracasó, llegando apenas á 200 las que se colocaron en los balcones en toda la ciudad.

En cambio habla muchas españolas.

La guardia civil recorrió hoy las calles inútilmente.

Las sociedades catalanistas intentaron formar una manifestación con banderas, no reuniéndose un centenar de personas, que se disolvieron.

Los republicanos conmemorarán el aniversario de la revolución de 1868, celebrando el sábado mítins, reuniones y conferencias y engalanando los balcones con banderas.

Francia y Alemania

Un telegrama de Berlín dice que mañana se firmará el protocolo de las negociaciones seguidas entre Francia y Alemania sobre la cuestión de Marruecos.

En Rusia

Telegrafian de San Petersburgo que ha dimitido el Gobernador de Finlandia, príncipe Obdonski.

Los revolucionarios se corrieron hacia Fyonia, donde han ocurrido desórdenes.

En Krostma los aldeanos saquean las fincas y las iglesias.

Aumentó la agitación de los musulmanes en la región del Caspio.

Circulan numerosos cosacos.

ÚLTIMA HORA

Madrid 25—2'30.

Una queja

La Correspondencia de España publica una carta del doctor Escuder, dirigida al señor Salmerón, pidiéndole justicia y acusando á las malas artes de Blasco Ibáñez y de su periódico El Pueblo de que él no haya salido diputado por Chiva, siendo republicano y quedando este distrito sin representante.

Los senadores

La cifra definitiva de los senadores elegidos en toda España es: 9 Arzobispos, 109 adictos, 41 conservadores, 7 villaverdistas, un romerista, 4 independientes, 2 carlistas, 2 republicanos y 2 regionalistas.

El Gobierno se muestra satisfechísimo del resultado.

Feria terminada. Perro hidrófobo

Dicen de Talavera que ha terminado la feria en medio de una gran animación.

Agrega el despacho que esta tarde, un perro hidrófobo mordió á dos personas y á cuatro perros, hasta que un guardia de campo le dió muerte de un tiro.

Cuestiones obreras

Las sociedades obreras de Castellón han acordado invitar hoy á todos los

obreros sin trabajo á una manifestación pacífica, para solicitar del Gobernador y del Ayuntamiento medidas encaminadas á evitar la crisis.

En Barcelona los obreros metalúrgicos han acordado dirigir una excitación á todas las clases trabajadoras, para que pidan la jornada de ocho horas.

Incendio

Un gran incendio ha destruido el almacén de borra de algodón situado en la calle de Piqué, en Barcelona.

No han ocurrido desgracias personales.

Viajero

Al anochechar ha llegado á Vigo el vapor Aragon, que conduce á su bordo al señor Quintana, hijo del Presidente de la República Argentina, acompañado de su esposa y cuatro hijos.

Comisiones del Ayuntamiento y Cámara de Comercio fueron á bordo del buque, y una vez en el comedor el señor Quintana levantó su copa de champagne, ofreciendo su influencia en favor del puerto de Vigo y manifestando el vivísimo deseo de su padre de estrechar las relaciones comerciales entre la Argentina y España.

Después, el señor Quintana desembarcó, recorriendo la población en carruaje.

Congreso Económico

Telegrafian de París, que la apertura del Congreso Económico universal, verificada en Mons (Bélgica) ha resultado brillantísima.

Al acto concurrieron muchos sabios financieros y sociólogos de Europa y América, el Rey Leopoldo, el Cuerpo diplomático, el Gobierno y muchos diputados y senadores, venidos á Mons expresamente para asistir al acto de la inauguración.

El discurso pronunciado por el presidente Mr. Baernert, ministro de Estado, fue muy aplaudido.

Los delegados oficiales presentaron al Rey las comisiones respectivas.

El Rey Leopoldo conversó con el representante español señor Navarro Reverter, alabando mucho la hermosura del país español y haciendo votos por la prosperidad de España.

Ensalzó las altas prendas y simpatías que adornan á don Alfonso XIII y saludó luego individualmente á los demás congresistas españoles.

El Ayuntamiento ha obsequiado á los extranjeros en su Palacio.

La ciudad presenta el aspecto de espléndida fiesta.

El Congreso concedió una vicepresidencia de honor al delegado de España.

Toros

En Nimes se jugaron toros de Arribas, que resultaron superiores, por las cuadrillas de Morenito de Algeciras, Lagartijillo y Maszantinito.

En Cuenca se lidiaron toros de Ortega, que resultaron regulares.

Carbonero estuvo afortunado.

Los senadores electos regalaron al pueblo la mayor parte de los billetes.

La viruela en Portugal

Los despachos de Lisboa dicen que en Coimbra se extiende la viruela de un modo alarmante.

Diariamente se registran numerosos casos.

Se han vacunado miles de personas, pero otras muchas rehusan.

Un enfermo de viruela se escapó del Hospital, desnudo, emprendiendo carrera por las calles, muriendo poco después.

Se han adoptado grandes precauciones.

Las familias de los escolares han pedido al Gobierno que suspenda la apertura de las Universidades hasta el domingo próximo.

Sin vocación

El obispo de Braganza ha rechazado á 35 escolares, diciéndoles que no tenían vocación para la carrera eclesiástica.

El procedimiento del Obispo ha causado indignación.

Lo que dice "Le Journal"

El periódico francés Le Journal hace observar que Inglaterra ha decidido comprar la propiedad de la Compañía Tangong, en Singapur, estableciendo en dicho punto una fuerte base naval.

Dicha compañía es propietaria de los seis docks de Singapur, el mayor de los cuales tiene 260 metros.

Sobre esta noticia se hacen grandísimos comentarios, pues se cree que, de ser cierta, es consecuencia de la alianza con el Japon y del deseo de dominar en la ruta del Pacífico.

Una bomba

Dicen de Pekín que en el momento en que una comisión encargada por el Gobierno chino de estudiar las reformas parlamentarias en Europa para aplicarlas en China partía de aquella

ciudad en el tren, estalló una bomba bajo el vagón.

Resultaron el comisario Shu gravemente herido y otros siete más leves. El vagón quedó hecho añicos.

En la Argentina

El ministro de Hacienda de Buenos Aires ha presentado en la Cámara una proposición para que se reemplace la actual unidad monetaria del peso papel por el franco, que se denominará argentino.

Moneda falsa

Dicen de Lugo que el sargento de la benemérita descubrió en San Cristóbal de Chamoso y en la casa de José Villar, 32 piezas de dos pesetas, falsas.

El Villar declaró que sus cómplices tenían la fábrica en los alrededores de Lugo.

La benemérita persigue á tres ambulantes que expenden la moneda, tratando con esta captura de descubrir la fábrica.

Conflicto servio-turco

Un despacho de Londres dice que ha tomado gravísimas proporciones la tirantez de relaciones entre Servia y Turquía, por las violencias cometidas por los soldados turcos en la frontera.

Témese que surja la guerra si la Puerta no atiende las reclamaciones de Belgrado.

Dícese que el Gobierno de Servia ha dirigido un ultimatum al de Turquía, reclamando una completa satisfacción.

Pide que sean expulsados los oficiales turcos que violaron la frontera servia y que sean indemnizadas las víctimas de los turcos.

Si el Gobierno de la Puerta se excusa, Servia tomará represalias hasta conseguir satisfacción á sus demandas.

Rusos y japoneses

El representante del Japon en Berlín celebró una entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros, comunicándole el texto del tratado anglo-japonés.

También dicen de Berlín que Witte, en su visita al Kaiser, le dará gracias, en nombre del Zar, por los esfuerzos realizados para preparar la paz.

Dícese que Witte, en vez de nombrarle conde, será agraciado con la cruz de San Andrés.

La Conferencia sobre Marruecos

Dicen de París que las noticias respecto á las negociaciones franco-alemanas son muy optimistas, creyéndose que el asunto quedará solucionado mañana satisfactoriamente.

Insistese en que la Conferencia internacional se celebrará en noviembre en Algeciras.

Mandos chinos

Anuncian de Pekín que el Gobierno chino ha nombrado virrey de la Mandchuria á Enanshaikui, y jefe de las fuerzas de la Mandchuria y de la Mongolia al general Ma.

Ambos son japonófilos y fueron encargados, durante la guerra, de guardar la frontera de la Mongolia.

Son servidores fieles del Japon, y la noticia ha producido gran satisfacción en Inglaterra.

RICARDO.

Coitización oficial de la Isla de Cuba

Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba: contra oro, 4 1/8 á 5 1/4 valor. Plata española: contra oro, 80 á 80 1/8. Greenbacks: contra oro español, 109 7/8 á 110.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Com. Vend., Valor, P. E.

Table with columns: Empréstito de la República de Cuba, Obligaciones hipotecarias del Ayuntamiento, primera hipoteca, Obligaciones hipotecarias del Ayuntamiento, segunda hipoteca, Obligaciones Hipotecarias ferroviarias de Cienfuegos á Villaciara.

Table with columns: Banco Español de la Isla de Cuba (en circulación), Banco Agrícola, Banco Nacional de Cuba, Compañía de ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regla (limitada), Compañía de Caminos de Hierro de Cárdenas y Júcaro, Compañía de Caminos de Hierro de Matanzas á Sabana-La.

Table with columns: Compañía del ferrocarril del Oeste, Compañía Cubana de Alumbrado de Gas, Compañía de Gas y Electricidad de la Habana, Compañía del Dique Flotante.

Table with columns: ACCIONES, Banco Español de la Isla de Cuba (en circulación), Banco Agrícola, Banco Nacional de Cuba, Compañía de ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regla (limitada), Compañía de Caminos de Hierro de Cárdenas y Júcaro, Compañía de Caminos de Hierro de Matanzas á Sabana-La, Compañía del ferrocarril del Oeste, Compañía Cubana de Alumbrado de Gas, Compañía de Gas y Electricidad de la Habana, Compañía del Dique Flotante.

Table with columns: ACCIONES, Banco Español de la Isla de Cuba (en circulación), Banco Agrícola, Banco Nacional de Cuba, Compañía de ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regla (limitada), Compañía de Caminos de Hierro de Cárdenas y Júcaro, Compañía de Caminos de Hierro de Matanzas á Sabana-La, Compañía del ferrocarril del Oeste, Compañía Cubana de Alumbrado de Gas, Compañía de Gas y Electricidad de la Habana, Compañía del Dique Flotante.

Table with columns: ACCIONES, Banco Español de la Isla de Cuba (en circulación), Banco Agrícola, Banco Nacional de Cuba, Compañía de ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regla (limitada), Compañía de Caminos de Hierro de Cárdenas y Júcaro, Compañía de Caminos de Hierro de Matanzas á Sabana-La, Compañía del ferrocarril del Oeste, Compañía Cubana de Alumbrado de Gas, Compañía de Gas y Electricidad de la Habana, Compañía del Dique Flotante.

Table with columns: ACCIONES, Banco Español de la Isla de Cuba (en circulación), Banco Agrícola, Banco Nacional de Cuba, Compañía de ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regla (limitada), Compañía de Caminos de Hierro de Cárdenas y Júcaro, Compañía de Caminos de Hierro de Matanzas á Sabana-La, Compañía del ferrocarril del Oeste, Compañía Cubana de Alumbrado de Gas, Compañía de Gas y Electricidad de la Habana, Compañía del Dique Flotante.

Table with columns: ACCIONES, Banco Español de la Isla de Cuba (en circulación), Banco Agrícola, Banco Nacional de Cuba, Compañía de ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regla (limitada), Compañía de Caminos de Hierro de Cárdenas y Júcaro, Compañía de Caminos de Hierro de Matanzas á Sabana-La, Compañía del ferrocarril del Oeste, Compañía Cubana de Alumbrado de Gas, Compañía de Gas y Electricidad de la Habana, Compañía del Dique Flotante.

Table with columns: ACCIONES, Banco Español de la Isla de Cuba (en circulación), Banco Agrícola, Banco Nacional de Cuba, Compañía de ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regla (limitada), Compañía de Caminos de Hierro de Cárdenas y Júcaro, Compañía de Caminos de Hierro de Matanzas á Sabana-La, Compañía del ferrocarril del Oeste, Compañía Cubana de Alumbrado de Gas, Compañía de Gas y Electricidad de la Habana, Compañía del Dique Flotante.

Table with columns: ACCIONES, Banco Español de la Isla de Cuba (en circulación), Banco Agrícola, Banco Nacional de Cuba, Compañía de ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regla (limitada), Compañía de Caminos de Hierro de Cárdenas y Júcaro, Compañía de Caminos de Hierro de Matanzas á Sabana-La, Compañía del ferrocarril del Oeste, Compañía Cubana de Alumbrado de Gas, Compañía de Gas y Electricidad de la Habana, Compañía del Dique Flotante.

Table with columns: ACCIONES, Banco Español de la Isla de Cuba (en circulación), Banco Agrícola, Banco Nacional de Cuba, Compañía de ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regla (limitada), Compañía de Caminos de Hierro de Cárdenas y Júcaro, Compañía de Caminos de Hierro de Matanzas á Sabana-La, Compañía del ferrocarril del Oeste, Compañía Cubana de Alumbrado de Gas, Compañía de Gas y Electricidad de la Habana, Compañía del Dique Flotante.

Colegio de segunda enseñanza y Academia Pericial Mercantil

Santa Clara, 7, 3.º—SANTANDER INCORPORADOS AL INSTITUTO DE SANTANDER Y ESCUELA DE COMERCIO DE BILBAO

Director: ELOY MATA RUMAYOR

Durante el mes de septiembre estará abierta la matrícula, de ocho á una de la mañana y de tres á seis de la tarde, de las siguientes enseñanzas: Bachillerato, Comercio oficial (títulos de Contador y profesor mercantil), Comercio práctico (certificados de práctico y oficial de Contabilidad), Idiomas, Dibujo, Preparatorio de carreras especiales civiles y militares. Desde el próximo curso se establecerá el internado, á cargo de uno de los señores profesores. Profesores titulados. Estudio vigilado y reglamentado. Brillantes resultados en todos los exámenes. Pídanse reglamentos.

DEBILIDAD NEURASTENIA CONSUNCIÓN CLOROSIS CONVALESCENCIA ANEMIA Hemoglobina Deschiens Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades medicas. Devuelve rapidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no restringe, no causa el estómago. Conviene a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños. VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO. Desconfiarse de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS y la firma Adrian, PARIS

Las virtudes de las manzanas

La manzana es la fruta más sana, higiénica y nutritiva de cuantas se conocen.

Compuesta químicamente de fibra vegetal, albúmina, azúcar, goma, clorófila, ácidos málico y gálico, cal, agua y fosfatos, constituye un alimento de la mayor importancia, digerible en 85 minutos y grato paladar.

En la antigüedad la manzana era considerada como el manjar predilecto para rejuvenecer y reconstituir el organismo humano. Con el zumo de este fruto y agua se hace un licor medicinal, en ningún caso contraindicado.

Conviene mucho á las personas que hacen vida sedentaria comer manzanas de continuo, que limpia el hígado, da fósforo al cerebro y vitalidad al sistema nervioso.

En el Noroeste de España se usa para combatir las enfermedades de los ojos y los párpados, y da resultados excelentes.

La costumbre inglesa de comer siempre la carne de cerdo con salsa de manzana tiene una explicación muy lógica; aquella es de difícil digestión y ésta la favorece notablemente.

Debe recomendarse, pues, el consumo, especialmente á los pobres, que con gran economía pueden proporcionarse alimento tan higiénico como agradable.

En el Noroeste de España se usa para combatir las enfermedades de los ojos y los párpados, y da resultados excelentes.

La costumbre inglesa de comer siempre la carne de cerdo con salsa de manzana tiene una explicación muy lógica; aquella es de difícil digestión y ésta la favorece notablemente.

Debe recomendarse, pues, el consumo, especialmente á los pobres, que con gran economía pueden proporcionarse alimento tan higiénico como agradable.

La Equitativa GRAN ALMACÉN DE MUEBLES DE P. MATA Y COMPAÑÍA

Juegos completos de sala, gabinete, despacho y comedor. Sillerías modernas y de juncos esmaltado. Camas doradas, jergones y otros artículos. Muebles para fondas y balnearios. Biquets para paños y artesanos.

Plaza de la Aduana, 1 Ventas al contado y á plazos

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras) TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantido, por medio de los Aparatos especiales, con Real Privilegio de invención (patente número 37.791) del ortopedico de Madrid

Don Jerónimo Farré Gamoll Calle de Peligros, núm. 1, duplicado, entrepuerto

Un caso de curación sorprendente

Valencia 13 de febrero de 1905. Señor don Jerónimo Farré. Madrid.

Muy amado en Cristo y buen amigo: En el correo de hoy recibo facturado el excelente aparato que no me lo pondrá hasta que usted venga.

Deplorable era mi situación cuando nos vimos providencialmente por vez primera por la extrangulación de una hernia que padecía desde 24 años, y otra menos terrible que venia padeciendo durante nueve años.

Me construyó su maravilloso vendaje y á los tres meses de usarlo tenia CURADA RADICALMENTE la hernia más sencilla, y tal como usted dijo, que sin responder de la curación de la inveterada, mejoraría notablemente y podría desempeñar los deberes de mi sagrado ministerio, no tan sólo así sucedió, sino que me hallé á los dos años con el anillo externo de la rebeldía en vías de curación.

Conque, don Jerónimo, vea cómo dispone su viaje por acá, que si ahora le estoy ya agradecido por los beneficios recibidos, bendeciré mil veces al Señor por los que yo y otros podamos recibir de su caridad. Hada desgraciada que en su mano está, ya que Dios Nuestro Señor le ha concedido tal merced.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCION, and PRECIOS DE SUSCRIPCION. Includes rates for different types of ads and subscriptions.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

Public Services section containing information about CORREOS (mail), FERROCARRIL SANTANDER-BILBAO, FERROCARRIL DEL NORTE, FERROCARRIL CANTABRICO, and PLAYA DE SUANCES.

LABORATORIO PERMOLINO VINO DE PEPTONA. EL MEJOR PARA ENFERMOS Y CONVALECIENTES. Depositarios: Pérez del Molino y Compañía, droguería, Compañía, número 5.--Santander

IMPOTENCIA, ESTERILIDAD EN LA MUJER. Debilidad genital del hombre. Includes a table with columns for AÑO, Casos consultados, Curaciones según testimonios, Negativas según cartas, Más tiempo.

Instituto comercial y agrícola de Pau. Francia (Bassos Pyreneos). En este vasto Establecimiento, que posee patios, casas de recreo, jardines y capilla, se enseña el Comercio y la Agricultura...

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO. PATENTE DE INVENCIÓN POR 20 AÑOS. Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas...

ACADEMIA DE MAZAS. Valverde, 22 (toda la casa).--MADRID. Ingenieros de Caminos, Minas, Industriales y Arquitectura. Somatose. Reconstituyente de primer orden. Estimula en alto grado el apetito.

CIA COLONIAL. CAFÉS, CHOCOLATES. Mayor 18, MADRID. Advertisement for colonial products.

Casa Pensión. del Colegio Cervantes, especial para alumnos de 1.ª y 2.ª enseñanza; repaños de Facultad y Especiales, cuyos jóvenes no deben confiarse al asno del hospedaje...

SE VENDEN en precio económico seis coches cerrados de tranvía, en buen estado, de un metro de vía; una bomba de vapor de caballos, propia para minas; dos calderas calentadoras, nuevas, y una máquina de cubierta para deseargar.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España. El Consejo de administración de la Compañía tiene el honor de participar a los señores portadores de obligaciones de la misma que desde 1.º de octubre próximo se pagarán.

Banco Mercantil. Sucursales en Torrelavega, Reinosa y Llanes. Capital social. . . . Pesetas 7.000.000. Idem desembolsado. . . . 4.000.000.

Alcohol y aguardiente. Se venden 900 cántaras de alcohol y 500 de aguardiente. Para tratar dirigirse a don Práxedes Herrero, en Cívico de la Torre (Palencia), ó en Santander con Ignacio Medina, San Simón, 13. 2.º Se cede junto ó por partidas.

Tienda. Por asentarse su dueño se vende una de comestibles y bebidas en punto céntrico, con poco capital. Informar en esta Administración. Coches y caballos. Se venden varios coches muy buenos y baratos y caballos á condición.

LOS PAGOS SE EFECTUARÁN. A. Los cupones de las obligaciones de primera y segunda serie de la línea del Norte. En París, conforme á los anuncios publicados en los periódicos franceses.